

みんぱくリポジトリ

国立民族学博物館学術情報リポジトリ National Museum of Ethnology Academic Information Repository

О работе Комитета Наук МНР. Исследование страны

メタデータ	言語: ru 出版者: 公開日: 2010-03-23 キーワード (Ja): キーワード (En): 作成者: A. D., シムコフ メールアドレス: 所属:
URL	http://hdl.handle.net/10502/3863

А. Симуков

О работе Комитета Наук МНР. Исследование страны

Почти с самого начала своего существования Ученый Комитет МНР определился как республиканский центр научно-исследовательской работы. Работа эта шла преимущественно по двум линиям: культурно-исторической и естественно-географической. Цель настоящего очерка - дать освещение естественно-географическим работам, как проводившимся непосредственно Ученым Комитетом, так и исполненным силами Академии Наук СССР в контакте с Комитетом.

Полевые работы, выполненные Ученым Комитетом без участия квалифицированных сил со стороны, можно разбить на два отдела.

- I. Общие ландшафтно-географические исследования с попутным выполнением задач практического характера.
- II. Исследования по специальным вопросам.

Обратимся к первой группе.

1. Сотрудник Комитета, студент ЛИЖВЯ В.А.Казакевич совершил в течение двух полевых сезонов 1923-1924 г.г. обезд южной границы МНР почти от ее крайнего юго-восточного угла до гор Ачжи-Богда включительно, выйдя на г. Чжиргаланту. Результаты: связное освещение всей южной приграничной полосы, в форме 2-х обработанных дневников-отчетов, с точки зрения географического ландшафта, населения и исторических памятников. Изучен вопрос о "Золотом Кауле", дан ряд сведений о полезных ископаемых, о земледелии, о направлении и характере караванных дорог и т. д.; произведена глазомерно-бусольная съемка приграничной полосы в масштабе 5 в[ерст] в дюйме, собрана небольшая естественно-историческая коллекция.

2. Этот же сотрудник в 1925 году был включен в состав комиссии по отводу земель иммигрантам-бурятам в районе Халхайн-гола. В результате этой поездки он дал: 1) съемку части района

(преимущественно пограничной) в масштабе 5 в[ерст] в дюйме; 2) подробный отчет о поездке с общим географическим описанием, данными по флоре, фауне, населению, по пограничным взаимоотношениям, с приведением ряда исторических справок.

В.А.Казакевич указывает на широкие возможности развития сенокошения на Халхайн-голе, которое может обеспечить население сеном далеко за пределами района. Собрана небольшая естественно-историческая коллекция.

3. Сотрудник Комитета С.А.Кондратьев в течение полевых сезонов 1926, 1927 и частью 1928 г.г. занимался исследованием Хэнтэйской горной страны. В состав его отряда из сотрудников Комитета входили М.И.Кондратьева и Ф.Ф.Большаков. Отрядом даны: общее подробное ландшафтно-географическое описание страны, сведения о населении, его занятиях (особенное внимание удалено охотпромыслу), описание монастырей, данные об исторических памятниках, исправлена старая съемка района, произведено много гипсометрических определений. Все это дано в форме обработанных дневников и отдельных статей и заметок, иллюстрированных картами, планами, чертежами и большим количеством фотоснимков; собраны небольшие коллекции.
4. Сотрудником Комитета А.Д.Симуковым в полевой сезон 1927 года совершена большая экспедиция в Северную и Юго-Западную Гоби. В состав отряда вошла в качестве фотографа и коллектора М.А.Симукова. Общее протяжение маршрута - около 4000 км, пройдена часть Южной Озерной Котловины, часть Гобийского Алтая и почти неизвестный участок юго-западной границы в районе г. Цаган-Богда. Совершен разъезд на р. Эцзин-гол к развалинам Хара-хото. Даны: съемка части маршрута, подробное ландшафтно-географическое описание, иллюстрированное фотоснимками, сведения о полезных ископаемых, о населении. Специально освещены вопросы о гобийском земледелии, о юго-западной границе, о некоторых редких представителях фауны. Собраны значительные естественно-исторические коллекции, среди которых есть редкие экземпляры (напр., дикий верблюд).
5. Сотрудниками Комитета С.А.Кондратьевым и А.Д.Симуковым совершена большая совместная экспедиция по исследованию Хангая и северо-западного района МНР. Экспедиция работала двумя партиями. В партию С.А.Кондратьева вошли сотрудники Комитета М.И.Кондратьева и Ф.Ф.Большаков. Работами экспедиции освещены

Центральный и Западный Хангай, восточная часть Тарбагатая, хр. Болнай, часть хр. Танну-ула, область Болнайских озер и местность по маршруту Тэсин-хурэ - Мурэн - Булган-хан - Уланбатор с заездом в Хатхал. С.А.Кондратьевым и Ф.Ф.Большаковым впервые совершено восхождение на вершину Отхан-Тэнгри и измерена высота этой горы. Результаты экспедиции сводятся к следующему: даны до 30.000 кв. км съемки в масштабе 2 км в 1 см, гипсометрически определено до 400 пунктов, дано подробное географическо-ландшафтное описание, занимающее только у второй партии до 400 стр. и иллюстрированное фотоснимками, число которых доходит до 800. Специально изучены: условия кочевого быта в Центральном Хангае, вопрос о Тувинской границе, характер и качества лесов по всему маршруту, распространение охотничье-промышленных животных, характер монастырей, исторические памятники. Собраны сведения о сенокошении. Обследованы метеорологические станции района. Открыто новое месторождение золота в районе Эгин-даба. Собраны небольшие естественно-исторические коллекции.

6. В полевой сезон 1929 года С.А.Кондратьевым и А.Д.Симуковым совершена поездка в юго-восточную и южную Гоби по маршруту: Уланбатор - Удэ - Сайн-усу – Байшинту - Уланбатор. В состав партии входила еще М.И.Кондратьева. Экспедицией проверена метеорологическая станция в Удэ, установлена сроком на один год первоклассная метеорологическая станция в Байшинту со специальным наблюдателем, произведена съемка на протяжении 2000 км по маршруту, сделаны гипсометрические определения ряда пунктов по маршруту, дано географически-ландшафтное описание района, изучены распространение охотничье-промышленных животных и монастыри по маршруту. Собран небольшой гербарий.
7. Сотрудником Комитета А.Д.Симуковым в полевой сезон 1930 года совершена экспедиция в южную Гоби по маршруту Уланбатор - Байшинту (Гурбан-Сайхан) - Гурбан-Цзэрдэ (южная гарница) - Хояр-Ульцзэйту – Уланбатор. В отряд входили сотрудники Комитета Ф.Ф.Большаков и В.В.Бадмажапова. Общее протяжение маршрута свыше 3000 км. Экспедицией произведены следующие работы.
 - 1) Снята метеорологическая станция в Байшинту, проработавшая там свыше года. Наблюдатель и материалы доставлены в Уланбатор.
 - 2) Произведена буссольная съемка на протяжении около 1000 км.

- 3) Сделано ландшафтно-географическое описание по маршруту, иллюстрированное фотоснимками.
- 4) Произведены гипсометрические определения около 50 пунктов.
- 5) Проведено систематическое изучение гобийских кормов и пастбищ - взято до 100 типичных пастбищных площадок, кормовая масса которых привезена в Уланбатор. Образцы эти снабжены необходимыми записями и частично иллюстрированы почвенными образцами и фотоснимками.
- 6) Собраны сведения о состоянии кормов по 5 хошунам, данные о засухах за 30-летний период. Выяснены откочевки населения по причине засухи.
- 7) Собран ряд сведений о полезных ископаемых и т.д.
- 8) Собрана небольшая естественно-историческая коллекция.
8. А.Д.Симуковым в том же 1930 году совершена экспедиция в центр страны по маршруту Уланбатор – Эрдэни-цзу – Цэцэрлиг – р. Хануй – Булган-хан – Уланбатор. Задания этой поездки имели прикладной характер. Результаты ее нижеследующие.
- Сделано общее ландшафтно-географическое описание. В районе Убур-Чжиргаланту – Эрдэни-цзу произведены буссолльная съемка и гипсометрические определения. Собран большой фотоматериал по ландшафтам и быту.
 - По всему маршруту проведено изучение кочевого быта, кормов и пастбищ.
 - Район истоков реки Харухи изучен с точки зрения организации овцеводческого госхоза.
 - Эрдэни-цзусская долина исследована с точки зрения организации зерногосхоза.
 - Проведена вспомогательная работа по районированию бывшего Цэцэрлиг-Мандальского аймака.
 - Собран ряд мелких сведений по разным вопросам.
 - Собрана небольшая естественно-историческая коллекция.

Таким образом за 8 лет экспедиционной работы силами Комитета географически освещены следующие районы.

1. Хэнтэйская горная страна.
2. Хангайская горная страна.
3. Гобийский Алтай и пограничная полоса Центральной Гоби (так наз. Заалтайская Гоби).

4. Шанхайское нагорье.
5. Часть северо-западного района (южные склоны восточной части Танну-улы, Болнайские озера и верхняя часть течения р.Тэс).
6. Часть юго-восточной Гоби.
7. Часть восточной окраины (Халхайн гол).

Работы этих экспедиций вкратце сводились к следующему:

A. Работы общего характера

Ландшафтно-географическое описание посещенных районов, иллюстрированное топографическими съемками, богатым фотоматериалом (за исключением экспедиций 1923-1925 г.г.) и естественно-историческими коллекциями, включающее многочисленные заметки по самым различным вопросам (полезные ископаемые, быт и хозяйство, исторические справки и т.д.).

B. Работы специального характера

- Съемка южной границы и части восточной границы Республики.
- Обследование гобийского земледелия.
- Изучение кочевого быта в Центральном Хангае.